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Introducción

¿Qué veremos en este encuentro?

Les quisiera presentar una forma más práctica y correcta, para evaluar

la presencia de plagas de insectos, en los lotes de trigo que tengan que

revisar, que he podido ver.

Nos manejaremos dentro de las Buenas Prácticas Agrícolas y en

especial, con las ideas del Manejo Integrado de Plagas.

Nos situamos especialmente en el 

Sudoeste del Chaco.



¿Qué es el Manejo Integrado de Plaga (M.I.P.)?

“El M.I.P. propone la ejecución de un conjunto de diferentes prácticas de

control que, combinadas armónicamente, se complementan para

mantener la presencia de los insectos plaga por debajo del nivel en que

causan daños económicos, perjudicando mínimamente a los insectos

benéficos. Además el M.I.P. colabora para mantener el medio ambiente

lo menos contaminado posible y disminuye la probabilidad de

intoxicación en el hombre”

Ing.Agr. Graciela Arias

Manejo Integrado de Plagas



Un poco de historia…

Desde la campaña 1997/1998 , se dicta el curso

de Manejo Integrado de plagas en Algodón, en 

diferentes localidades del sudoeste (Las Breñas,

Charata, Pinedo, Hermoso Campo, Tres Estacas, 

etc…)

A partir de la campaña 2000/2001 , se incorporaron los cursos de Manejo 

Integrado de Plagas en Soja (con la misma distribución geográfica)

En el año 2007, se incorporó la posibilidad de 

desarrollar el curso de M.I.P. en el cultivo de 

Girasol.

En el año 2012, se ha dado, como prueba piloto, el 

primer curso de M.I.P. Trigo, en la localidad de Charata 

(en forma experimental , con los alumnos del Ciclo Superior, de la Escuela 

Agropecuaria)

Manejo Integrado de Plagas



¿Cuando se cuenta?

Al igual que en los otros casos, se recomienda realizar los recuentos, por lo 

menos una (1) ves por semana, o sea, cada siete (7) días.

Cuando la plaga se intensifica, debemos achicar el tiempo entre recuentos y 

bajamos a tres (3) o cuatro (4) días.

¿Cómo se cuenta?

Hay que adaptarse al lote y realizar un muestreo y recorrida que permita cubrir 

bien todos los sectores.

Manejo Integrado de Plagas en Trigo - Recuento



¿Cuánto se cuenta?

En cada recuento, se revisan 10 plantas y se realizan 100 golpes de red.

El lote debe tener:

• La misma fecha de siembra.

• La misma variedad.

• El mismo antecesor.

• El mismo manejo.

Manejo Integrado de Plagas en Trigo - Recuento



¿Con qué se cuenta?

Manejo Integrado de Plagas en Trigo - Recuento



¿Cómo se registra los datos de 

los recuentos?.

La planilla se utiliza en cada 

recuento a campo, es decir , que 

se utilizará una cada siete (7) días 

o cada cuatro (4) o cinco (5), según 

la necesidad del recuento.

Planilla elaborada en conjunto con la 

Ing.Zoot. Jessika Mariel Cavalieri

Planilla de recuento
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¿Qué se cuenta?

Antes de la siembra, debemos evaluar la presencia de Gusano Blanco, Gusano 

Alambre y tenemos la opción de detectar Gusano cortador.(Lo vemos al final)

Luego de la emergencia:

Por planta:  pulgones, Gusano Cortador, chinches.

Por golpes de red: Benéficos

Planilla de recuento
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Nos detenemos en la planilla…

Parte superior

Parte inferior

Planilla de recuento
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❑ Intoxican

❑ Transmiten virosis

❑ Se alimentan

Pulgón verde de los cereales (Schizaphis graminum). 

Umbral de daño: 10 pulgones sanos (no parasitados) por tallo

Pulgón amarillo de los cereales (Metopolophium dirhodum)

Umbral de daño: macollaje 10  pulgones/planta;  encañazón 15-20  

pulgones/planta; hoja  bandera  y  espigazón 40-50  pulgones/planta;  en  todos  

los  casos  se  refieren  a pulgones  sanos

Pulgón de las raíces (Ropalosiphum rufiabdominalis)

Umbral de daño: 20  pulgones  sanos  (no  parasitados)  por planta.
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Pulgones

Pulgón verde de los cereales (Schizaphis graminum) 

Intoxica los tejidos vegetales y si el ataque es intenso 

produce muerte de plantas, que comienzan por presentar 

un marcado amarillamiento. Los pulgones son favorecidos 

por temperaturas menores a 20ºC y tiempo seco, no 

siendo afectados por las heladas.

Pulgón amarillo de los cereales (Metopolophium dirhodum)...La 

toxicidad que transmiten es menor que la del pulgón verde 

(Schizaphis graminum), pero debido a la gran cantidad de 

savia que extraen producen disminución en la capacidad 

productiva de las plantas. Su importancia radica en que 

pueden ser transmisores del virus del enanismo amarillo de los 

cereales (BYDV), cuya presencia se ha comprobado en 

nuestro país y de gran incidencia en el rendimiento del trigo. 



❑ Gusano cortador (Agrostis ypsilon)

Cebo tóxico  para  gusanos 

cortadores en trigo. Grano  partido

-50  kg  azúcar, 500  cc jugo  de  naranja

y  agua en cantidad  necesaria. Insecticida
ARIAS de LAVALLE; G. 

Centro de Capacitación Integral.Estación

Experimental Saenz Peña. 

❑ Orugas militares, verdadera y tardía

(Pseudaletia sp , Spodoptera sp.)

❑ Chinches 

Gusano cortador , Oruga militar y Chinches.
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❑ Crisopa

❑ Vaquitas predadoras.

❑ Chinches Benéficas.

Benéficos
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Gusano Blanco, Gusano Alambre y otros…

No están en la planilla… pero son importantes.



EL CULTIVO DE TRIGO EN LA PROVINCIA DEL CHACO .Trigo. Información 

general para su cultivo, en la provincia del Chaco. Ing. Agr. M. Verónica Sauer. 

Capítulo VII. 3. Autores:  Marita Simonella, Mariela Fogar y Cristian Simon. 

Ministerio de agricultura, Ganadería, Alimentación y Pesca. Instituto Nacional de 

Tecnología Agropecuaria. Centro Regional Chaco – Formosa. Provincia del 

Chaco. Año 2013.-

https://inta.gob.ar/sites/default/files/script-tmp-inta_protocolo_de_trigo_f.pdf

Manual de Trigo. RIAN.

http://rian.inta.gov.ar/agronomia/Manual_Trigo.pdf

Monitoreo de insectos previos a la siembra. Recomendaciones para obtener el 

stand de plantas elegido: Gusanos blancos.

Autores: Ing.Agr.(M.Sc.) Macarena Casuso.  Ing. Agr. Cristian Simon. 

https://inta.gob.ar/sites/default/files/script-tmp-bol_inf_eealb7.pdf

Arias, G. 2006. Manejo Integrado de plagas en Soja. PROCADIS, INTA Central
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